STAATSMINISTERIUM
DER JUSTIZ

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM DER JUSTIZ
Hospitalstrale 7 | 01097 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RéRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Juliane Nagel, Fraktion DIE LINKE
Drs.-Nr.: 6/4850
Thema: Gefliichtete im sdchsischen Strafvolizug

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Wie viele Gefliichtete verbiiBen in den sidchsischen Justizvollzugsanstal-
ten Haftstrafen? (bitte nach JVA, Herkunftsland und Aufenthaltsstatus
aufschliisseln)

Zur Beantwortung der Frage wird auf die nachfolgenden Ubersichten verwie-
sen. Dabei ist anzumerken, dass als ,Geflichtete" auslandische Gefangene
aus Nicht-EU-Landern zum Stichtag 18. April 2016 erfasst wurden. Ob es sich
bei diesen tatséchlich um Personen handelt, die aus anerkannten Griinden im
Sinne des Asyl- und Auslanderrechts geflichtet sind, ist den Justizvollzugsan-
stalten und dem Séachsischen Staatsministerium der Justiz in der Regel nicht
bekannt.
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Auch wird der Aufenthaltsstatus eines auslandischen Gefangenen den Anstalten in der
Regel nicht mitgeteilt. Die nachfolgenden Angaben beruhen auf Recherchen in den Ge-
fangenenpersonalakten, insbesondere Urteilen und Haftbefehlen, soweit diese Aussagen
hierzu enthalten. Diese Aussagen kénnen wiederum auf ungepriften Angaben der Ge-
fangenen beruhen. Der Begriff ,Aufenthaltstitel* i.S.v. § 4 Abs. 1 Aufenthaltsgesetz um-
fasst die Aufenthaltserlaubnis, die Aufenthaltsgenehmigung sowie die Niederlassungser-

laubnis.

- Justizvollzugsanstalt Bautzen

Herkunftsland Anzahl der | Aufenthaltsstatus (soweit bekannt)
Gefangenen
Libanon 2 unbekannt
Libyen 3 1 Aufenthaltsgestattung
2 unbekannt
Tunesien - 2 Duldungen

1 Abschiebungsanordnung
1 Feststellung der Ausreisepflicht

- Justizvolizugsanstalt Chemnitz

Herkunftsland

Anzahl der
Gefangenen

Aufenthaltsstatus (soweit bekannt)

Serbien

1

1 Feststellung der Ausreisepflicht

- Justizvollzugsanstalt Dresden

Herkunftsland Anzahl der Aufenthaltsstatus (soweit bekannt)
Gefangenen
Albanien 1 unbekannt
Algerien 7 2 abgelehnte Asylantrage
2 Duldungen
1 befristeter Aufenthaltstitel
1 Aufenthaltsgestattung
1 unbekannt
Armenien 1 1 Aufenthaltsgestattung
Georgien 3 2 Duldungen
1 Aufenthaltsgestattung
Indien 3 1 Aufenthaltstitel
2 abgelehnte Asylantrage
Irak 1 1 Aufenthaltsgestatiung
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Libanon 2 2 Duldungen
Libyen 8 6 unbekannt

2 Aufenthaltsgestattungen
Marokko 3 1 unbekannt

1 Duldung

1 Aufenthaltsgestattung
Moldau 1 unbekannt
Pakistan 1 unbekannt
Russland 3 1 unbekannt

2 Duldungen
Serbien - unbekannt
Somalia 1 Aufenthaltsgestattung
Tunesien 19 1 abgelehnter Asylantrag

7 Duldungen

8 unbekannt

2 Aufenthaltsgestattungen (1 abgelaufen)

1 "ungiltiger" Aufenthaltstitel
Tarkei 5 2 unbekannt

2 Duldungen

1 "unglltiger" Aufenthaltstitel
Ukraine 1 Duldung
Usbekistan 1 Duldung
Vietnam 4 unbekannt
- Justizvollzugsanstalt Gérlitz
Herkunftsland Anzahl der | Aufenthaitsstatus (soweit bekannt)

Gefangenen

Tunesien B 2 Duldungen

2 unbekannt
Albanien 1 unbekannt
Libyen 1 Aufenthaltsgestattung

1 Duldung

- Justizvollzugsanstalt Leipzig mit Krankenhaus

Herkunftsland Anzahl der | Aufenthaltsstatus (soweit bekannt)
Gefangenen

Afghanistan 2 1 Duldung

1 Aufenthaltsgestattung
Albanien 2 1 unbekannt

1 Feststellung der Ausreisepflicht
Algerien 9 3 Duldungen

2 unbekannt

1 Aufenthaltstitel

3 Aufenthaltsgestattung
Eritrea 1 1 unbekannt
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Irak

1 Duldung

1 unbekannt

1 befristeter Aufenthaltstitel
1 Aufenthaltsgestattung

2 Aufenthaltstitel

Iran

3 unbekannt
1 befristeter Aufenthaltstitel

Kosovo

2 unbekannt

Libanon

1 unbekannt

Libyen

2 Duldungen
3 unbekannt
4 Aufenthaltsgestattungen

Marokko

1 Duldung
5 unbekannt
3 Aufenthaltsgestattungen

Pakistan

1 Duldung
1 ,ungliltiger” Aufenthaltstitel

Somalia

1 Duldung

Sudan

1 Aufenthaltstitel

Syrien

1 befristeter Aufenthaltstitel
2 Aufenthaltsgestattungen

Tunesien

10 Duldungen

9 unbekannt

1 befristeter Aufenthaltstitel

2 Aufenthaltstitel

10 Aufenthaltsgestattungen

1 Feststellung der Ausreisepflicht

- Jugendstrafvollzugsanstalt Regis-Breitingen

Herkunftsland

Anzahl der
Gefangenen

Aufenthaltsstatus (soweit bekannt)

| Algerien

1

1 unbekannt

- Justizvollzugsanstait Torgau

Herkunftsland Anzahl der | Aufenthaltsstatus (soweit bekannt)
Gefangenen
Algerien 3 2 Duldungen
1 Aufenthaltstitel
Bosnien und Herzegowina | 1 1 Aufenthaltstitel
Georgien 3 2 Aufenthaltstitel
1 Duldung
Ghana 1 1 Aufenthaltstitel
Indien 1 1 Duldung
Irak 3 1 Duldung
2 Aufenthaltstitel
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Kosovo 2 2 Aufenthaltstitel
Libanon 1 1 Duldung
Libyen 1 1 Duldung
Marokko 2 2 Duldungen
Mazedonien 1 1 Duldung
Russische Fdderation 1 1 Duldung
Somalia 1 1 Aufenthaltstitel
Tunesien 2 2 Duldungen
Ukraine 1 1 Duldung

- Justizvollzugsanstalt Waldheim

Herkunftsland Anzahl der Aufenthaltsstatus (soweit bekannt)
Gefangenen
Libyen 4 3 Aufenthaltsgestattungen
1 abgelehnter Asylantrag
Irak 3 3 Aufenthaltsgestattungen
Tunesien 5 1 Aufenthaltsgestattung
4 abgelehnte Asylantrage
Iran 1 1 Aufenthaltsgestattung
| Algerien 2 2 abgelehnte Asylantrage
Kosovo 1 1 abgelehnter Asylantrag
Georgien 1 1 Aufenthaltsgestattung
Marokko 1 1 abgelehnter Asylantrag
Vietnam 1 1 abgelehnter Asylantrag
| Afghanistan 2 2 abgelehnte Asylantrége
Kuba 1 1 Aufenthaltsgestattung

- Justizvollzugsanstalt Zeithain

| Herkunftsland Anzahl der | Aufenthaltsstatus (soweit bekannt)
Gefangenen
Afghanistan bzw. vermut- | 2 1 Duldung
lich Afghanistan 1 Feststellung der Ausreisepflicht
Albanien 1 1 befristeter Aufenthaltstitel
Algerien 2 1 abgelehnter Asylantrag

1 Duldung

Bosnien und Herzegowina | 2

1 Aufenthaltstitel
1 unbekannt

Georgien 5 4 Aufenthaltsgestattungen
1 Duldung
Indien 1 1 Duldung
Irak 2 1 Duldung
i 1 Aufenthaltstitel
Iran 3 2 Duldungen

1 Aufenthaltstitel
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Kosovo 3 1 befristeter Aufenthaltstitel

1 unbekannt

1 Feststellung der Ausreisepflicht
Libyen 1 1 Feststellung der Ausreisepflicht
Marokko 2 1 Duldung

1 abgelehnter Asylantrag
Herkunft ungeklart, mut- | 1 1 Aufenthaltsgestattung
maRlich Palédstina
Russland 1 1 Aufenthaltstitel
staatenlos 1 1 Feststellung der Ausreisepflicht
Tunesien 6 2 Aufenthaltsgestattungen

4 abgelehnte Asylantrége
Tarkei 3 1 Aufenthaltstitel

2 unbekannt
Unklare Herkunft 1 1 unbekannt
Vietnam 1 1 Duldung

- Justizvolizugsanstalt Zwickau

Herkunftsland Anzahl der Aufenthaltsstatus (soweit bekannt)
Gefangenen
Dominikanische Republik 1 1 Aufenthaltstitel
Kosovo 1 1 Duldung
Marokko 2 1 Duldung
1 unbekannt
Tunesien 2 1 Duldung
1 unbekannt
Ukraine 1 1 befristeter Aufenthaltstitel
Frage 2:

Wie viele Sprachmittlerinnen stehen den JVA zur Verfiigung? (bitte nach JVA, An-
zahl der Sprachmittlerinnen inklusive Sprachkompetenz aufschliisseln).

Den séachsischen Justizvollzugsanstaiten stehen keine eigenen Dolmetscher zur Verfi-

gung. Sind Ubersetzungen notwendig, werden die Angebote des freien Marktes genutzt.
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Frage 3:
Gibt es fiir Gefliichtete in den JVA die Méglichkeit an Integrations- und Sprachkur-
sen teilzunehmen? (bitte nach Kurstrdgerschaft, JVA und Inanspruchnahme auf-

schliisseln)

Eine Teilnahme Geflichteter an den in den Justizvollzugsanstalten angebotenen Integra-
tions- und Sprachkursen, insbesondere AlphabetisierungsmalRnahmen, ist nur méglich,
wenn der Aufenthaltsstatus des Gefangenen geklart ist, da die Férderung dieser Mal-
nahmen Uber den Europdischen Sozialfond (ESF) erfolgt und dessen aktuelle Vergabe-
richtlinien dies voraussetzen. Gleiches gilt fir Kurse, deren Tragerschaft beim Berufsfort-
bildungswerk (bfw) bzw. dem Christlichen Jugenddorf (cjd) liegt.

Hinsichtlich des aktuellen Kursangebots wird auf die nachfolgende Darstellung verwiesen:

Anstalt Name und Trédger des Kurses Teilnehmerzahl
JVA Bautzen Alphabetisierungskurs - bfw 8
JVA Chemnitz - -
JVA Dresden - -
JVA Gérlitz - -
JVA Leipzig m. Krankenhaus | Deutsch als Zweisprache fur Gefan- | 8
gene mit Migrationshintergrund - bfw
JSA Regis-Breitingen Alphabetisierungskurs - cjd 8
JVA Torgau Deutsch flr Auslander - 1
JVA Padagogischer Dienst
JVA Waldheim - Arbeitsbezogene Grundbildung fur | 14
funktionale Analphabeten - bfw
- Arbeitsbezogene Grundbildung flr
Analphabeten mit Migrationshin-
tergrund -bfw
JVA Zeithain - -
JVA Zwickau - -
Frage 4:

Welche weiteren MaBnahmen ergreifen die JVA um den speziellen Bediirfnissen

gefliichteter Gefangener Rechnung zu tragen?

Grundsétzlich stehen alle in den sachsischen Justizvollzugsanstalten angebotenen MaR-
nahmen allen Gefangenen, unabhéngig von ihrer Herkunft, Kultur und Religion zur Verfi-

gung.
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Religiése, kulturelle und sprachliche Besonderheiten, beispielsweise die Teilnahme am
Ramadan fur muslimische Gefangene sowie der Empfang fremdsprachiger TV-Kandle,
werden im Rahmen der vollzugsorganisatorischen Mdglichkeiten beachtet und ermdéglicht.
Die Bekanntgabe von Informationen erfolgt mehrsprachig, im Rahmen der Verpflegung
stehen verschiedene Kostformen zur Verfigung. In der Justizvollzugsanstalt Dresden wird
darUber hinaus ein muslimischer Gesprachskreis von Ehrenamtlichen angeboten.

Die Fachdienste aller Anstalten bieten auRerdem Unterstltzung bei der Kommunikation
mit Behorden, insbesondere im Hinblick auf die Stellung von Asylantrdgen und der Kla-
rung von damit im Zusammenhang stehenden Problemen, und arbeiten eng mit der zent-

ralen Auslanderbehérde zusammen.

Frage 5:

Wie viele straffillig gewordene Gefliichtete wurden in den Jahren 2014, 2015 und
2016 aus den sédchsischen JVA heraus ausgewiesen bzw. abgeschoben? (bitte
nach Jahren, JVA, Zielland der Ausweisung/Abschiebung und Ausweisungsgriin-
den/Straftatbestéinden aufschliisseln)

Zur Beantwortung der Frage wird auf nachfolgende Ubersichten verwiesen. Es wird da-
rauf hingewiesen, dass die Grinde der jeweiligen Ausweisung den Justizvollzugsanstal-
ten nicht immer bekannt sind, sodass teilweise Fehimeldungen erteilt wurden.

Aus den Justizvollzugsanstalten Gérlitz und Zwickau erfolgte in den Jahren 2014 bis 2016
keine Ausweisung oder Abschiebung.
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Justizvollzuganstalt Bautzen
Jahr | Anzahl nach Begangene Straftat
der Ab-
schie-
bungen
2014 | - - - -
2015 (1 Algerien Ausweisung i.V.m. § 456a StPO* | - VerstoR gegen das
BtMG
1 Italien Abschiebung - Widerstand gegen
Vollstreckungsbe-
amte
2016 | - - - -

* § 456a StPO regelt, dass von der weiteren Volistreckung einer Strafe abgesehen werden kann, wenn der Verurteilte aus
Deutschland ausgewiesen wird.

Justizvollzuganstalt Chemnitz

Jahr | Anzahl nach Begangene Straftat
der Ab-
schie-
bungen

2014 | - - - -

2015 |1 Serbien Ausweisung i.V.m. § 456a StPO | - schwerer Raub,
gefahrliche Kor-
perverletzung,
Diebstahl und Heh-
lerei

2016 | - - B -

Justizvollzugsanstalt Dresden

Jahr | Anzahl | nach Begangene Straftat
der Ab-
schie-
bungen
2014 | 2 Tarkei Ausweisung i.V.m. § 456a StPO | - versuchter Tot-
schlag
- Kérperverletzung |
1 Weilrussiand | Ausweisung i.V.m. § 456a StPO - rduberische Er-
pressung
1 Tunesien Ausweisung i.V.m. § 456a StPO | - Diebstahl
2015 |1 Algerien Ausweisung i.V.m. § 456a StPO | - Diebstahl mit Waf-
fen
1 Georgien Ausweisung i.V.m. § 456a StPO | - rauberischer Dieb-
stahl
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1 Tunesien Ausweisung i.V.m. § 456a StPO | - Sachbeschadigung
1 Tarkei Ausweisung i.V.m. § 456a StPO | - versuchter Tot-
schlag
1 Tschechien Ausweisung i.V.m. § 456a StPO | - VerstoR gegen das
BtMG
2016 | 1 Ukraine Ausweisung i.V.m. § 456a StPO schwerer Raub
1 Tarkei Ausweisung i.V.m. § 456a StPO | - VerstoR gegen das
BtMG
Justizvolizugsanstalt Leipzig mit Krankenhaus
Jahr | Anzahl | nach Begangene Straftat
der Ab-
schie-
bungen

2014 |1 Belgien Ausweisung i.V.m. § 456a StPO | - VerstoR gegen das
BtMG

1 Litauen Ausweisung i.V.m. § 456a StPO | - rduberischer Dieb-
stahl

1 Niederlande Ausweisung i.V.m. § 456a StPO | - VerstoR gegen das
BtMG

1 Polen Ausweisung i.V.m. § 456a StPO | - unerlaubtes Ent-
fernen vom Unfall-
ort

2015 |1 Tunesien Ausweisung i.V.m. § 456a StPO | - gefahrliche Kér-
perverletzung

1 Russische Ausweisung i.V.m. § 456a StPO | - Rauberische Er-
Foderation pressung
1 Italien Ausweisung i.V.m. § 456a StPO | - Versto3 gegen das
Aufenthaltsgesetz
1 Ukraine Ausweisung i.V.m. § 456a StPO - VerstoR gegen das
Aufenthaltsgesetz

2016 | - - - -

Jugendstrafvolizugsanstalt Regis-Breitingen

Jahr | Anzahl [ nach Begangene Straftat

der Ab-
schie-
bungen

2014 | - - - -

2015 |1 Marokko Asylantrag zurickgenommen - Kérperverletzung,
raubersicher Dieb-
stahl

2016 | - - - -
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Justizvollzugsanstalt Torgau
Jahr | Anzahl nach Begangene Straftat
der Ab-
schie-
bungen
2014 |2 Algerien Ausweisung i.V.m. § 456a StPO | - VerstoR gegen das
BtMG
1 Mazedonien Ausweisung i.V.m. § 456a StPO | - VerstoR gegen das
BtMG
1 Tunesien Ausweisung i.V.m. § 456a StPO | - Diebstahl
2015 |1 Algerien Ausweisung i.V.m. § 456a StPO | - VerstoR3 gegen das
BtMG
2016 |2 Algerien Ausweisung i.V.m. § 456a StPO | - Kérperverletzung
- Verstol3 gegen das
BtMG
1 Tunesien Ausweisung i.V.m. § 456a StPO | - Versto3 gegen das
BtMG
Justizvollzugsanstalt Waldheim
Jahr | Anzahl nach Begangene Straftat
der Ab-
schie-
bungen
2014 |1 Algerien Ausweisung i.V.m. § 456a StPO | - Verstol3 gegen
das BtMG
1 Tunesien Ausweisung i.V.m. § 456a StPO | - Kérperverletzung
2015 |1 Finnland Ausweisung i.V.m. § 456a StPO | - Diebstahl
1 Vietnam Ausweisung i.V.m. § 456a StPO | - VerstoRR gegen
das BtMG
2016 |1 Tunesien Ausweisung i.V.m. § 456a StPO | - VerstoR gegen
das BtMG
Justizvollzugsanstalt Zeithain
Jahr | Anzahl nach Begangene Straftat
der Ab-
schie-
bungen
2014 |1 Marokko Asylantrag abgelehnt - Diebstahl
1 Tunesien Asylantrag abgelehnt - Kérperverletzung
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2015 |1 Kosovo Antrag auf aufenthaltsbeendende | - Diebstahl, Woh-
MafRnahmen nungseinbruchs-
diebstahl
2016 |1 Tunesien Ausweisungsverfigung - Vielzahl an Ver-
st6Ren gegen das
BtMG

Mit freundlichen Grifien

o o

Sebastian Gemkow
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